

跟着总书记感悟人文与经济共生共荣的发展之道

一座姑苏城，半部江南诗。

打开这座“最江南”的城，可以用截然不同的方式，就像苏绣中的至品双面绣。

“我慕名而来，昨天看了苏州工业园区，今天又来看了苏州的优秀传统文化。”6日上午，习近平总书记走进有2500多年历史的平江路，感受古城之韵。前一天下午，总书记甫抵苏州，乘车前往马上“三十而立”的苏州工业园区，考察创新发展。

在苏州采访，有一种突出的感觉：过去从未走远，未来无限可能。

平江路入口处的展厅，展板上，一幅刻制于南宋年间的《平江图》，清晰展示着八百年前平江府的平面轮廓和街巷布局。总书记走近前，细心端详。

展厅另一侧，是一幅视野开阔的俯瞰图——一头是古城最高点，始建于南朝梁时的北寺塔，另一头是苏州工业园区拔地而起的城市新地标。

古城，脉络肌理未变；新区，高楼大厦林立。古今同框、新老对望，这是人文底蕴与时代潮流兼备的独特风景。

走进苏州工业园区展示中心，一种科技感、未来感扑面而来。

明亮的展厅里，苏州在高端装备制造、新一代信息技术、纳米新材料、生物医药等领域的“明星产品”琳琅满目。

方寸天地，指尖乾坤，在高精尖技术领域，以有限造无限的功夫被发挥到了极致，与苏州人“一石代山、一勺代水，以小观大、含蕴天地”的园林造景艺术颇有一脉相承之意。

还有这些直观数据展示的产业之城、创新之城、开放之城的“硬实力”：苏州2022年GDP达2.4万亿元、全国第六，规上工业总产值4.36万亿元、全国

第二，高新技术产业产值占比高达52.5%，科创板上市企业50家、全国第三，累计实际使用外资超1500亿美元、全国第三……

考察中，总书记深刻道出他的苏州印象：“苏州在传统与现代的结合上做得很好，这里不仅有历史文化的传承，而且有高科技创新和高质量发展，代表未来的发展方向。”

正因“结合”，打开了新的空间，创造了新的可能。

传统与现代、历史与未来、文化与科技、人文与经济，本就可以共生共荣。习近平总书记对这一问题进行着长期深入的思考。

翻开《之江新语》，《文化是灵魂》这篇文章中说：

“文化赋予经济发展以深厚的人文价值”；文化的力量“总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中，成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐的‘黏合剂’”。

另一篇《“文化经济”点亮浙江经济》，则深刻阐释了“文化经济”的概念：

“所谓文化经济是对文化经济化和经济文化化的统称，其实质是文化与经济的交融互动、融合发展。”

党的十八大后，从指出“满足人民日益增长的美好生活需要，文化是重要因素”，到强调“推动高质量发展，文化是重要支点”，再到要求做好经济工作必须“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”……经济发展和文化繁荣相融互促、相得益彰的发展之道，更加鲜明。

观乎人文，以化成天下。苏州，是读懂人文经济学的绝佳样本。

在平江路，当地负责同志自豪地向总书记细数苏州的文化遗产：

苏州园林、大运河苏州段，昆曲、古琴、宋锦、缂丝、香山帮传统建筑营造技艺、苏州端午习俗、碧螺春……精工细作，垒筑起“虽由人作，宛自天开”的鼎盛人文。

“‘百步之内，必有芳草’，这句话可以用在这里。”总书记形象地点赞。

在街边一家商铺内，总书记见到了苏绣代表性传承人卢建英，看着心静如水地飞针走线，听闻四代人传承的故事，总书记十分感慨：

“中华文化的传承力有多强，通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫，充分体现出中国人的韧性、耐心和定力，这是中华民族精神的一部分。”

一番话阐明了自古以来中国人血液里不变的根、本、魂，流贯的意、蕴、脉，传承的精、气、神，“不仅要在物质形式上传承好，更要在心里传承好”。

历来手工业繁盛的苏州，厚文之道”与精工之“技”融为一体，造就驰名中外的苏工、苏作。精密的高技术和细致的传统工艺一样，需要的是“致广大而尽精微”的功夫。

“苏工、苏作就是当年的‘专精特新’。”采访中，一名当地干部的话给人启迪，也总会听到一些充满辩证关系的表达，比如“苏州人说的是吴侬软语，干的事却很‘硬’”“听着声声慢的评弹，酿出时争第一的城市气质”“有不达目的、誓不罢休的决心，更有达到目的、为了更高目标仍不罢休的韧劲”……

文脉千秋贯，江河万古流。文化的表现形式或有不同，内在灵魂始终如一。经济发展以社会发展为目的，社会发展以人的发展为归宿，人的发展以精神文化为内核。

“城，所以盛民也。”这是总书记曾引用过的一句古语。

在苏州工业园区，遥见金鸡湖畔，“东方之门”高高矗立。“当高楼大厦在中国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该巍然耸立”——总书记曾经说过的这句话，回响在耳畔。

透过“东方之门”，历史、现实、未来交相辉映，一派潮起东方万象新的恢弘气象。

平江河边、大樟树下，碧螺春茶飘香，琵琶三弦，曲乐悠扬，吴侬软语，百转千回。总书记饶有兴致地同当地居民和游客一道欣赏评弹表演，一曲唱罢，总书记带头鼓起掌来。

“住在这里很有福气”，总书记笑着同大家说。

平江街道钮家巷社区党委书记张英缨就在人群中，听到这句话心头一热。15年来在古城里工作的往事，涌上心头：从古建老宅保护修缮，到协调处理街坊邻里的家长里短……辛苦指数，换来老百姓的幸福指数。

老百姓的口碑，往往是沧桑巨变中里程碑的缩影。人群中，喊出“幸福！”“开心！”的由衷之语。

仓库实而知礼节，衣食足而知荣辱。人文经济，归根结底是要体现以人民为中心的发展，是推进物质文明和精神文明相协调的现代化的应由之路，也是人类文明新形态的鲜活实践。

见到总书记时，苏绣代表性传承人卢建英正在创作的作品是“太平鸟”图。她说，取的是“太平盛世”的美好寓意。

如今，一幅中国式现代化的壮丽图景正徐徐展开。

一个五千年的文明走向现代化，必然是渊源有自、匠心独运，必然需要当代中国人汲古润今、守正开新。

车辆驶离苏州工业园区，遥见金鸡湖畔，“东方之门”高高矗立。“当高楼大厦在中国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该巍然耸立”——总书记曾经说过的这句话，回响在耳畔。

透过“东方之门”，历史、现实、未来交相辉映，一派潮起东方万象新的恢弘气象。

新华社记者 朱基钗 张研

新华社苏州7月9日电

李强签署国务院令

公布《私募投资基金监督管理条例》

新华社北京7月9日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布《私募投资基金监督管理条例》（以下简称《条例》），自2023年9月1日起施行。

党中央、国务院高度重视私募投资基金行业发展和风险防控。近年来，我国私募投资基金行业稳步发展，在提高直接融资比重、促进经济发展方面发挥了积极作用。制定专门行政法规，将私募投资基金业务活动纳入法治化、规范化轨道进行监管，旨在鼓励私募投资基金行业规范健康发展，更好保护投资者合法权益，进一步发挥服务实体经济、促进科技创新等作用。《条例》共7章62条，重点规定以下内容。

一是明确适用范围。将契约型、公司型、合伙型等不同组织形式的私募投资基金均纳入适用范围，规定以非公开方式募集资金，设立投资基金或者以进行投资活动为目的依法设立公司、合伙企业，由私募基金管理人或者普通合伙人管理，为投资者的利益进行投资活动，适用本条例。

二是明确私募基金管理人和托管人的义务要求。明确不得成为私募基金管理人及其控股股东、实际控制人、董事、监事、高级管理人员等相关主体的情形，明确从业人员应当按照规定接受合规和专业能力培训。规定私募基金管理人应当依法向国务院证券监督管理机构委托的机构履行登记手续，明确注销登记的情形。列举私募基金管理人的股东、实际控制人、合伙人禁止实施的行为，明确私募基金管理人应当持续符合的要求。明确私募基金管理人、私募基金托管人的职责。

三是规范资金募集和投资运作。

私募投资基金应当向合格投资者募集或者转让，单只私募投资基金的投资者累计不得超过法律规定的人数。私募基金管理人应当根据投资者风险识别能力及风险承担能力匹配不同风险等级的私募投资基金产品。加强私募投资基金募集完毕后的监管监测。明确私募投资基金财产投资的范围以及不得经营的业务，规定私募投资基金的投资层级。规范私募基金管理人及其从业人员的行为。

四是对于创业投资基金作出特别规定。国家对创业投资基金给予政策支持，鼓励和引导其投资成长性、创新性创业企业，加强监督管理政策和发展政策的协同配合，明确创业投资基金应当符合的条件，对创业投资基金实施区别于其他私募投资基金的差异化监督管理和自律管理。

五是强化监督管理和法律责任。规定私募投资基金业务活动的监督管理应当贯彻党中央、国务院方针政策、决策部署。明确国务院证券监督管理机构会同国务院有关部门和省级人民政府建立私募投资基金监督管理信息共享、统计数据报送、风险处置协作机制。此外，对违反本条例的法律责任作了明确规定。



要闻简报

● 7月9日，省人大常委会副主任王树芬在昆明会见各国议会联盟秘书长马丁·纯贡一行。

第七届云台两岸婚姻家庭交流活动启动

本报讯（记者 朱海）日前，以“奋进新时代·共叙两岸情”为主题的第七届云台两岸婚姻家庭交流活动在昆明启动。

婚姻被誉为两岸“三通”之外的“第四通”，是沟通两岸民意，巩固两岸亲情，促进两岸融合发展的主要纽带。活动启动仪式上，两岸婚姻家庭代表欢聚一堂，通过后疫情时代两岸婚姻家庭、企业发展分享会，共话友谊、共叙乡情、共谋发展。大家还参观了作为云南省对台交流基地的弘益大学堂，体验、学习茶味美学。

此次活动由省政府台湾事务办公室主办，计划举办至7月10日，共组织了30余名中华两岸一家亲交流协会的代表赴昆明、大理参访，在推进两岸同胞心灵契合和中华优秀文化传承，提升云南在台湾的知名度和影响力。

云南铜业再登福布斯全球企业2000强榜单

本报讯（记者 杨建华）日前，美国《福布斯》杂志发布2023年全球企业2000强排行榜，云南铜业股份有限公司再次上榜，排名第1817位，较上年第1827位上升10位。

2022年，云南铜业全年实现营业收入1349.15亿元，归母净利润18.09亿元，净资产收益率提升至17.61%，资产负债率下降至59.84%。公司坚定稳健经营策略，抢抓市场机遇，着力结构优化、深化改革创新，经营业绩再攀新高，发展质量不断提升，主产品阴极铜产量连续3年突破130万吨，营业收入连续两年突破1000亿元，阴极铜产能在世界铜冶炼企业中排名第3位，列《财富》中国500强排行榜第107位，稳居云南省上市公司首位。

上接一版《大唐云南锦屏西风电场首批机组并网发电》
项目将建成177个总机位，装机总容量88万千瓦，单机每天发电量可达12万千瓦时，相当于12万台100瓦的电灯同时点亮10个小时。此次并网发电的机组共22万千瓦，剩余机组预计于11月30日全部并网发电。项目全部建成后，将每年实现二氧化碳减排166万吨，二氧化硫减排319吨，缓解用电紧张局面。

为保证该项目顺利并网发电，南方电网云南电网公司投资2亿元建设电网配套工程，包括1座220千伏开关站、66.49公里新建线路和182基新建铁塔。按照提前规划、同步建设、同步投产原则，电网配套工程已于6月29日建成投运。

按照规划，年内文山州还将有平坝风电场、黑支果乡农光互补光伏、珠琳镇农光互补光伏、小黑帽光伏等15个新能源工程陆续并网发电，并开工建设么龙村光伏、董干光伏等18个新能源工程。

“作风革命效能革命”在云南

省委办公厅——

争当作风革命效能革命的排头兵

“365天×24小时”保持应急状态，这是信息工作“站岗放哨”的基本要求。文稿、法规、会议活动等部门，在大面上把握，细节处较真，努力追求一丝不苟、精益求精。深入一线开展“四不两直”调研，明察暗访，跟踪督办是督查室推动党中央决策部署及省委重点工作落地见效的“利剑”。

省委办公厅结合开展主题教育，深入学习贯彻习近平总书记关于加强作风建设的重要论述，带头落实省委作风革命、效能革命工作部署，带头践行“十种鲜明导向”，完善工作机制，改进工作方法，激发担当作为，不断提升服务发展、服务决策、服务落实的能力水平。

把政治标准作为第一标准

“省委办公厅首先是政治机关，始终把政治标准作为第一标准，始终牢记服务习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署落地落实是首要政治任务。”省委办公厅有关负责人说。省委办公厅建立完善习近平总书记重要指示批示件办理工作实施细则，健全督查督办和“回头看”机制，制定推动党中央重大决策部署和省委工作要求贯彻落实的具体措施，围绕办理时限、工作流程等提出17条措施，采取清单式推进、台账化管理、常态化问效的方式，服务省委推动贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神171项重点工作不断取得新成效。

省委办公厅负责同志说，秘

书处以高度的政治责任感，高标准、高质量服务省委常委会会议落实“第一议题”制度，同步听取相关领域工作情况汇报，不断提高落实“第一议题”制度的实效，坚决做到习近平总书记有号令、党中央有部署，云南见行动。

文电处有关负责同志表示，建立健全中央文件全链条办理机制和紧急重要文电办理“绿色通道”工作机制，大幅提高了相关文电办理效率，保障了办理零延误、零差错。

认真践行“三法三化”

省委办公厅坚持把转作风、提效能作为建设高素质干部队伍的关键，把“三法三化”作为开展工作的主要方式，打造高效务实的党办作风，全力提升“三服务”水平。

紧紧扭住制度建设这个“牛鼻子”，坚决破除“守摊子”“太平官”等现象。去年以来全厅制定修订36项制度和33项工作流程，让每一项工作的责任人员、完成时限、工作标准更加明确具体。

省委督查室制定省委全会、省委常委会年度工作要点等督查任务清单，及时立项交办省委领导工作要求，组织开展“系列三年行动”等专项督查，采取清单式推进、台账化管理、常态化问效的方式，服务省委推动贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神171项重点工作不断取得新成效。

本报记者 左超

方案出台后，省考评办第一时间派出工作人员赴州市、进部门，主动走进考评对象单位帮助梳理职能部门指标，最终72家省级机关单位职能指标在网上申报全部实现“一次过”、提交材料“零退回”。

高质量履行好“五项职能”

全厅坚持围绕中心、服务大局，聚焦办文理事、建言献策、督查考核、统筹协调、服务保障五项主要职能，狠抓提质增效。

围绕省委推出的“有一种叫云南的生活”，省委办公厅与有关部门共同加强策划，网上网下推出系列宣介活动，截至7月初，相关话题全网阅读量累计超50亿次，强劲破圈圈粉，极大提升了云南知名度美誉度。

会议活动处有关负责同志介绍，全厅上下坚持高质量负责、无往不复的工作作风，今年以来，高质量完成多次党和国家领导人、外国政要赴滇考察调研、访问等重大保障任务。

“3年没办成的事情3天办成了，必须坚决破除形式主义和官僚主义。”督查调研处负责同志说，通过抓反面典型，以点带面、举一反三，坚决纠正一些地方和单位服务群众不上心不用心的现象。

一年多来，办公厅上下在常和长、严和实、深和细上狠下功夫，争当作风革命、效能革命的排头兵已成为广大干部职工的共识，崇尚实干、狠抓落实、攻坚克难的精气神更足。

本报记者 左超

俄罗斯联邦委员会主席将访华

新华社北京7月9日电 应全国人大常委会委员长赵乐际邀请，俄罗斯联邦委员会主席马特维延科将于7月9日至12日率团访华并出席中国全国人大与俄罗斯联邦会议合作委员会第八次会议。

党旗在基层一线高高飘扬



7月5日，记者来到隆阳区蒲缥镇王头寨社区，翠绿的甜柿和早熟的软籽石榴挂满枝头；宽敞的村组道路四通八达、干净整洁。

上午10时，全国劳动模范、社区党总支书记杨德良正在党总支会议室里，与镇村干部一起分析耕地“非粮化”问题，探讨“水果上山”项目的可行性。

今年53岁的杨德良是土生土长的蒲缥镇王头寨人。以前的王头寨，基础设施落后，道路交通不畅，群众生活非常困难。为减轻家庭负担，十五六岁的杨德良也早早放弃学业，外出打工谋生。他做过搬运工、出租车司机，也做过茶叶、玉石等生意。

在外摸爬滚打多年的杨德良，靠自身努力富了起来，但他始终牵挂着家乡的发展，2004年，他毅然回到家乡。平日里待人诚恳、乐于助人的他在群众当中慢慢树立起良好的口碑和威望。

“我刚回到村里时，全村人均纯收入只有2000多元。寨子里到处是垃圾、污水，露天厕所散发的臭味弥漫在空气中。”面对干旱、少雨、缺水、贫穷、环境脏乱差的现状，作为一名党员的杨德良暗下决心，一定要改变家乡贫穷落后的面貌。

从2010年开始，杨德良先后被选举为王头寨村民